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Мой город в сердце моём : методические рекомендации, посвященные празднованию 435-летия со дня первого упоминания г. Климовичи  / Государственное учреждение культуры «Климовичская библиотечная сеть», Центральная районная библиотека им. И. Пехтерева, Отдел библиотечного маркетинга ; [составитель Л. И. Мамрикова ; редактор Ю.М. Клименкова ; ответственный за выпуск Т. П. Доменикан]. ─ Климовичи : центральная районная библиотека им. И. Пехтерева, 2016. ─ 25 с.
В 2016 году г. Климовичи отметит 435-летний юбилей. 
Пробудить интерес у жителей города к истории своей малой родины, сохранить и приумножить культурные традиции помогут различные районные мероприятия. 
Методическое пособие «Мой город в сердце моем» содержит материалы в помощь проведению мероприятий, посвященных празднованию Дня города. 
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ВВЕДЕНИЕ
В 2016 году празднует свой 435-летний юбилей город Климовичи.

День города – один из самых замечательных и любимых праздников наших горожан. В канун подготовки к праздничным мероприятиям каждый житель, любящий свой город, стремиться сделать полезное, внести свой вклад в процветание и преображение города.

Юбилейный год, должен быть наполнен яркими событиями и мероприятиями, проектами в сфере благоустройства, социальной сферы. Юбилей должен стать новым и значимым этапом в развитии города Климовичи.
Подготовка и проведение юбилея невозможны без участия, идей и энтузиазма жителей нашего города и, в первую очередь, без поддержки предприятий и организаций, расположенных на территории г. Климовичи. Для успешной подготовки и проведения юбилейных мероприятий и проектов необходимо участие и сотрудничество каждого жителя и организации города.
Главная цель – подготовка и проведение юбилейных проектов и праздничных мероприятий, посвященных 435-летию основания города Климовичи. В рамках работы по подготовке юбилея необходимо понимание того, что мы празднуем не только юбилейную дату, но и подводим итоги становления и развития города, а также определяем дальнейший путь и перспективы.

Для привлечения необходимых сил и средств к выполнению намеченных мероприятий необходимо обеспечить их широкое освещение в средствах массовой информации, организовать рекламную кампанию, обеспечить выпуск художественной и сувенирной продукции, посвященной юбилею; создать единый интернет-ресурс, посвященный темам юбилея; обеспечить создание тематических теле- и радиопрограмм, газетных публикаций о городе Климовичи и ходе подготовки к празднованию юбилея.
 На территории города необходимо определить зоны проведения торжеств, связанные с исторической и культурной жизнью города Климовичи, использовать для проведения массовых мероприятий территорию городского парка, стадионы, городские площади, зоны отдыха.

ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА
История нашего города интересна и увлекательна для всех поколений жителей.

Кли́мовичи (бел. Клімавічы) город в Белоруссии, административный центр Климовичского района Могилёвской области.

Население города на 1 января 2016 года составило 16 445 жителей. Климовичи расположены в 124 км к востоку от Могилёва, на реке Калиница.

Впервые Климовичи упомянуты в исторических документах в 1581 году как небольшое поселение в Мстиславском воеводстве Великого княжества Литовского.

В 1626 в Климовичах открыт кляштар доминиканцев.

С 1720 принадлежали роду Белецких, с 1758 Голынским.

С 1772 в составе Российской империи, уездный город с 1777 года, герб пожалован городу в 1781 году.

В 1850-е гг. в Климовичах три кожевенных фабрички, 5 начальных школ, больница, аптека, библиотека.

Согласно переписи 1897 в Климовичах 4706 жителей, в том числе 2 306 белорусов, 2 260 евреев, 105 русских.

В мае 1921 года в городе Климовичи открыли железнодорожную станцию на линии Орша — Унеча.

В 1924 году Климовичи стали административным центром вновь образованных Калининского округа и Климовичского района.

В 1939 в Климовичах 9,6 тыс. жителей.

Во время Великой Отечественной войны город был оккупирован немецко-фашистскими войсками и был освобождён в сентябре 1943 года.

После аварии на Чернобыльской АЭС в 1986 году город попал в зону, пострадавшую от радиоактивного загрязнения.

В городе имеется три среднеобразовательные школы, районная гимназия им. И.С. Николаева и начальная школа (бывшая Климовичская вспомогательная школа-интернат).

Также имеется аграрный колледж, обеспечивающий подготовку специалистов со средним специальным образованием. Учебно-материальная база колледжа позволяет вести подготовку специалистов на высоком уровне. Сегодня в учебном заведении обучаются юноши и девушки из различных областей Республики, а также из России. Обучают учащихся по следующим специальностям:

· техническое обеспечение процессов сельхоз производства;

· зоотехния;

· ветеринарная медицина.
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ГУО «Средняя школа                         УО «Климовичская районная государственная
№ 3 г.Климовичи»                                                гимназия имени И. С. Николаева»
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ГУО «Начальная школа г. Климовичи»     УО «Климовичский государственный
     профессиональный лицей № 14»
В городе имеется государственный профессиональный лицей № 14 – одно из старейших учебных заведений системы профессионально-технического образования страны. Обучают профессиям: каменщики, электрогазосварщики, продавцы, трактористы-машинисты, водители категории «С», операторы машинного доения. 
Промышленность

ОАО «Климовичский ликеро-водочный завод». Завод расположен на берегу реки Лобжанка. Построен в 1858 году. Сегодня завод выпускает спирт ректификованный «Люкс» и спирт-сырец, водки, бальзамы, настойки, ликеры, вина плодовые, соки плодово-ягодные, коньяки, бренди, питьевые и газированные воды.

ОАО «Климовичский комбинат хлебопродуктов». Строительство КХП начиналось в 1983 году. Продукция, экспортируемая предприятием: мука пшеничная (высший сорт, первый сорт, второй сорт); мука ржаная (обдирная и сеяная); масло рапсовое.

ГУП «Климовичский известковый завод». Предприятие осуществляет свою деятельность в отрасли промышленности строительных материалов.

ОАО «Мстиславский маслодельный-сыродельный завод». В состав ОАО также входит филиал в этого города, где работает цех сухого молока. Мощности завода позволяют производить в сутки: 8 т животного масла, 3,5 т твёрдых сыров, до 3,5 т казеина, 7 т сухого обезжиренного молока.

РУПП «Могилевхлебпром» филиал Климовичский хлебозавод. К видам деятельности относятся: производство минеральных вод и других безалкогольных напитков; производство хлеба и хлебобулочных изделий; производство мучных кондитерских изделий недлительного хранения. Филиал выпускает кексы или пироги; печенье или булочки; хлеб свежий
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ОАО «Климовичский                                                  ОАО «Климовичский
ликеро-водочный завод»                                комбинат хлебопродуктов»
Достопримечательности города Климовичи
Климовичи достаточно не большой, но очень живописный и уютный город. Как и во многих других здешних местечках, памятники архитектуры, увы, в основном не сохранились до наших времен и были уничтожены во времена разделов и войн. Но, тем не менее, в городе с пятисотлетней историей, конечно же, есть что посмотреть.
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 И в первую очередь это Климовичский районный краеведческий музей. В начале своей истории с 1887 года по 1917 год здание являлось жилым домом, принадлежавшим семье князей Мещерских. После революции 1917 года в нем расположился уездный комитет комсомола. Во времена второй мировой войны здесь работали сотрудники штаба по борьбе с диверсантами, а также во время оккупации немецкими войсками города здесь располагалось казино. В послевоенное время здание перешло в ведомство школы. И лишь в 1978 году власти принимают решение об открытии здесь краеведческого музея. Начинается подбор экспозиций и 24 июля 1984 года музей начинает принимать первых гостей.
Еще одним не менее интересным объектом в городе является церковь святого Михаила Архангела, построенная в середине 19 века. Постройка имеет стиль позднего классицизма и выполнена в белых тонах, с примечательным синим оформлением окон.
Приезжая в город нельзя не посетить местный сквер, который просто покоряет туристов и жителей города своей красотой. 
ГЕРАЛЬДИКА ГОРОДА КЛИМОВИЧИ

Герб: в голубом поле французского щита изображение золотой пчелы.

Флаг: прямоугольное полотнище голубого цвета с соотношением, сторон 1:2, в левой верхней части которого – обрамленный белой каймой герб города Климовичи и Климовичского района.

Герб и флаг зарегистрированы в Гербовом матрикуле Республики Беларусь 2 ноября 2001 г. № 70. В письменных источниках Климовичи впервые упоминаются с XIV в. в одном из документов, связанных с дворянским родом Осмоловских. С начала XVII в. Город представлял небольшой населенный пункт в Мстиславском воеводстве Великого княжества Литовского. В 1626 г. здесь был основан доминиканский монастырь. С 1720 г. Климовичи принадлежали Белецким, с 1758 г. – Голынским. После первого раздела Речи Посполитой вошли в состав Российской империи. С 1777 г. город Климовичи стал центром повета Могилевской губернии. Герб был разработан в Российской Герольдии и утвержден Екатериной II 16 августа 1781 г. В указе императрицы Климовичскому гербу дается обоснование: «…в знак изобилия медом».

Герб города Климовичи и Климовичского района относится к историко-геральдическим памятникам Беларуси.

Флаг создан в наши дни с помощью размещения исторического герба в полотнище голубого цвета. Гербовая эмблема не сливается с тканью, так как она имеет кайму желтого цвета.

МУЛЬТИМЕДИНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ «БукМаркет»
Будет интересным для климовчан книжный мультимедийный фестиваль «БукМаркет». Праздник живой литературы под открытым небом – это попытка воссоздать атмосферу книжных развалов, представить искушенным читателям многообразие современных литературных направлений и форм.

Центром фестиваля может стать Книжная полка, каждая секция которой представляет различные направления мира книг: новинки современной художественной литературы для массового читателя, редкие антикварные издания, замысловатые вещицы и развивающие книги для детей.

С особым интересом посетители фестиваля познакомятся с новейшими разработками для чтения. В пространстве «Книгабайт» могут быть представлены электронные ридеры, сенсорные экраны с полками виртуальных книг. Всего несколькими прикосновениями любой желающий может выбрать заинтересовавшую его книгу, пролистать и скачать ее на любой электронный носитель.

Программа «БукМаркета» может быть насыщена событиями. В режиме нон-стоп на всей территории фестиваля рекомендуем провести литературные чтения, концерты, театральные перформансы.

Любители газет и журналов могут принять участие в «Фестивале прессы». У климовчан и гостей праздника будет возможность не только ближе познакомиться с журналистами и редакторами, но и оформить льготную подписку на районную газету «Родная ніва».

Широкую программу ко Дню города могут предложить климовчанам районные библиотеки. Вместе с редакцией районной газеты, писателями, творческими коллективами и объединениями молодежи города могут превратить праздничную площадку в настоящий фестиваль искусств.

Вызовет интерес у жителей и гостей города «Библиотечный уголок». Именно здесь все желающие смогут познакомиться с историей создания сети публичных библиотек города, узнать об услугах и возможностях наших библиотек, записаться в библиотеку, встретиться с поэтами-земляками, обменяться книгами и согреться чашечкой горячего чая в уютном библиокафе.

Для гостей праздника провести викторины на знание истории, символики и литературных мест города Климовичи, творческих конкурсах и мастер-классах. А самые увлеченные читатели смогут освоить основы реставрационного дела и даже попробовать создать книжку своими руками.
Для своих юных читателей необычный подарок ко Дню города  может подготовить районная детская библиотека. На празднике чтения, можно презентовать акцию «Книжка-путешественница». Несколько красочных экземпляров книг отправятся в гости к маленьким жителям города. Переходя из рук в руки, книги через некоторое время вернутся в библиотеку и по маршрутному листу на последней страничке расскажут о том, где они побывали, с кем встречались, и какие приключения с ними происходили. Следить за судьбой книжки-путешественницы можно будет на сайте, в живом журнале библиотеки.
ФОРМЫ И НАЗВАНИЯ МЕРОПРИЯТИЙ, ПОСВЯЩЕННЫХ ПРАЗДНОВАНИЮ ДНЯ ГОРОДА
Прошлое и настоящее края, области, города, опыт предшествующих поколений, их традиции, быт, обычаи, природное своеобразие местности и многое другое – всё это не редко становится темой многочисленных библиотечных мероприятий. 

Любовь к родному краю, знание его истории – основа духовной культуры всего общества. 

Библиотеки выступают в качестве центра, координирующего деятельность по изучению истории своего города, района. Поэтому в период подготовок к празднованию Дня города библиотекам необходимо вести активную работу в данном направлении.
Используя традиционные и инновационные формы и методы работы, в библиотеках необходимо организовать и провести для читателей циклы книжно-иллюстративных выставок, тематические  литературно-музыкальные вечера, конкурсы, фестивали, акции.

Тематические мероприятия:
Акции «Читаем лучшее: 2016 секунд  чтения», «Добрые пожелания любимому городу», «Климовичи — город читающий»,  «Поэты любимому городу»
Акция-встреча читающих климовчан «Отдам книгу в хорошие руки!» — обмен книгами из домашних библиотек между любителями чтения в библиотеках 

«Библиотечный десант» «С праздником, город родной!»
Викторина «Мы знаем свой старинный и молодой город», «Знаете ли вы свой город?»
Виртуальное путешествие «Улочки-переулочки»
Виртуальный поход «Экскурсия в прошлое Климович»
Встречи с писателями, презентации книг на летних площадках города, в микрорайонах «Литературный дворик»

Встреча с творческими людьми «Твои способности – в твоей власти»
День информации «Климовичи литературные»

Игра-квест «Мой город»

Исторический экскурс «Прогулки по родному городу»
Историко-литературное путешествие «Я в этом городе живу, я этот город знаю»

Карнавал «Библиокарнавал литературных героев»
Конкурс знатоков «Я в этом городе живу, я этот город знаю» 
Конкурс мультимедийных презентаций «Война в истории моей семьи»
Конкурс мультимедийных презентаций «Профессиональные династии города Климовичи»
Конкурс открыток «С днем рождения, любимый город!» 
Конкурс чтецов «Родному городу желаю»
Краеведческая конференция «Культурная жизнь района»
Краеведческая  ретро-беседа–экскурсия «Мне по сердцу маленькая  Родина,  мне  по  сердцу мой любимый край…» 
Краеведческая экскурсия «По старинным уголкам – с памятью о прошлом»

Краеведческое досье «Климовичи на карте Беларуси»
Краеведческий час «О той земле, где ты родился», «Давай пройдём по городу родному»
Круглый стол «Я этим городом храним»
Литературные чтения, встречи с писателями, презентация книг, творческие лаборатории по краеведению для библиотечных специалистов, круглые столы для книгоиздателей, библиотечных специалистов и краеведов, выставки литературы «Литературные сезоны» 
Литературная встреча «Знай своих земляков»

Литературно-игровой проект «Славлю тебя, любимый город!»
Литературно-музыкальная композиция «Посвящаю, мой город, тебе!»
Музыкально-поэтический час «Поэты нашего края – детям», «Писатели-земляки о малой Родине», «Наш край талантами славен»
Поэтический микрофон «Ода городу»
Праздничная программа «Город, в который я с детства влюблен»
Слайд-презентация «Здесь живет история моя…»

Творческий конкурс «Душа любить мой город не устанет»

Турнир знатоков «Это мой город»

Устный журнал «Город чудный, город древний»

Фестиваль «Фестиваль удивительных книг»

Подведение итогов «Литературных сезонов», «В гостях у книги. Книжный городок» 
Фольклорный вечер «Мы – климовичские»

Флеш-акция «С юбилеем, родной город»

Фотоакция «Улыбнись своему городу»

Час гордости «С днем рождения, Климовичи!»

Этно-викторина «Где эта улица, где этот дом?»
Рекомендуем объявить конкурс на лучшее составление родословной (генеалогическая летопись рода, города). 

Детским библиотекам рекомендуем развернуть Библиотечную площадку, которая включает в себя несколько модулей:
«Библиотечный променад» (литературные, экологические и краеведческие викторины),
«Игровая палатка» для самых маленьких жителей города.
Веселая спортивно-игровая площадка,
«Читальный зал под зонтом» (выставки редких книг, книг-игрушек, новинок, экологической литературы),
Забор газета «Наш город - мы тебя любим!»,

Фото-акция «Улыбнись своему городу»,
Флеш-моб «Читающий город»,
Литературный велотрек.

Устроители библиотечной площадки должны позаботится о том, чтобы она привлекала внимание своих юных посетителей, обеспечив ее работу современным оборудованием: батутом, переносными выставками, яркими надувными шарами, настольными играми, велосипедами и мотомашинками, экологическими зонтиками и др.). 
Выставочная деятельность, пожалуй, самая эффективная форма работы с литературой о городе Климовичи.
Тематические выставки, экспозиции:
«Климовичи, с тобою сердцем я сроднился…»

«В городе моем – моя судьба» 

«Город мой – гордость моя»
«Город, в котором мы живём»

«Здесь край моих отцов и дедов»

«Земли моей минувшая судьба»

«Земля моя добрая»
«Издания земляков»

«Климовичи. Листая памяти страницы»

«Климовичи. Город. Люди. История»

«Край Климовичский – родина моя»

     «Листая книгу родного города»

«Любимый сердцем город»

«Люди интересной судьбы»

«Наш устремленный в будущее город» 

«О той земле, где ты родился»

«От истории семьи к истории города»

«Пою тебе мой край родной»

«Я в этом городе живу, я этот город знаю»

«Родному городу посвящается»

«Родному городу я песнь пою»

Выставка рисунков «Вернисаж – мой город»

Фотовыставка «Мои родные, милые места»

Краеведческие мультимедийные презентации:
«Хроника дат и событий Климовичского района» 

«Знаете ли вы что… 10 интересных фактов из прошлого и настоящего города Климовичи» 

«О тех, кто край родной прославил» 

«Мастера кисти Климовичского района» 

«Литературные имена Климовичского района» 

«Мастера - золотые руки» 

«Мы в этом городе живем»

«Земля, которой ты частица»: экологическая прогулка по району

«Климовичская земля – моя малая родина»: экскурсия по родному город

«Климовичский район маленькие факты, большая история»: экскурсия по историческим местам района 

«Климовичский район в калейдоскопе лиц» тематическая беседа с презентацией 

«Родного города черты» 

«Родные места. Достопримечательности Климович» 

«Юбиляры земли Климовичской 2016»

ПРИЛОЖЕНИЕ 1
КРАЕВЕДЧЕСКАЯ ВИКТОРИНА
1. Поселение, каких союзов племён располагалось на территории нашего района в древности? (радимичи)

2. К какой дате и в связи с чем относится первое документальное упоминание о Климовичах? (20 декабря 1581 года, в связи с решением компромиссного суда по делу П.А. Осмоловского о размежевании Клыпенской земли в Климовичском старостве между им и крестьянами)

3. Когда Климовичи  получили свой герб  как уездный город и что изображено на гербе? (1781 год, золотая пчела на голубом фоне)

4. Теперь по улице Советской дом 69, располагается районный краеведческий музей, какой поэт и лирик заезжал в этот дом? (А.С.Пушкин).

5. В каком восстании крестьян принимали активное участие и жители Климовичского повета?  (восстание Василя Вощилы в  Крическом старостве)

6. В каком году построен Свято-Михайловский собор в г. Климовичи? (1866 год).

7. Кто был матросом Балтийского флота и устанавливал Советскую власть на Климовичской  земле? (Стратоник Ильич Жбанков)

8. В каком районе Климович была построена первая электростанция? (район ЛВЗ).

9. Армия под чьим командованием освобождала Климовщину? (Иван Васильевич Болдин).

10. С 1946 по 1980 гг. этот человек в Климовичском районе находился на педагогической работе, был директором первой городской школы, заслуженный учитель БССР (Леонид Васильевич Тимохович). 

11. Одно из градообразующих предприятий Климовщины, построенных в 80-х годах 20 века (КХП).

12. Как называется международный детский фестиваль, проводимый в Климовичах? (Золотая пчёлка).

ПРИЛОЖЕНИЕ 2

УЛИЦЫ НАШЕГО ГОРОДА
Исторический экскурс
В декабре 2016 года город Климовичи будет отмечать замечательную дату – 430-летие. Ведь годом его рождения считается 1581. Именно в этом году он упоминается в документах как староство. В связи с этим предлагаем вам небольшой экскурс по улицам нашего города.

В городе Климовичи на данный момент насчитывается 126 улиц. Одни из них очень старые и не раз меняли свои названия, другие только-только начинают свою историю. Всегда найдется улица, которая для каждого из нас тесно связана с воспоминаниями из детства или юности. Однако мало кто задумывается об ее истории, и, к большому сожалению, многие горожане даже понятия не имеют, в честь кого названа улица, на которой они проживают. Давайте окунемся в историю происхождения улиц города Климовичи, в честь кого или чего она названа. 

В центральной части города Климовичи есть улица Карла Маркса. Свое название получила примерно в 1922 году, а до этого называлась Михайловской. Сегодня она носит имя немецкого философа, экономиста, основоположника научного коммунизма, политического журналиста, оказавшего большое влияние на всю политическую историю 20 века.
Улица Карла Маркса одна из старейших в городе и существовала еще в 18 веке.
Очевидно, она носила стратегический характер: соединяла Форштадт (ныне ул. Трудовая), мельницу с центром города, где в то время находилась Базарная площадь с церковью, а также восточную окраину города и выезд из города в сторону деревень Павловичи и Родня.
Начало улицы — это низовье речки Калиницы с частными жилыми домами. Примерно в 40-х гг. 20 в., по воспоминаниям жительницы одного из домов, часть улицы до центра была очень узкая и грязная, проехать по ней какой-либо технике было трудно. Весной и осенью грязевые потоки стекали с обоих концов дороги в низину речки, пересекающей улицу почти в самом ее начале. Сама улица по обе стороны реки была заселена редко, потому что хозяева имели большие земельные участки. А позднее наделы уменьшили до шести соток, и улица стала более населенной.

Самая интересная часть улицы — центр города. Условно ее можно начать от здания, построенного в 1953 году и оборудованного под столовую. Первым директором столовой был Яков Захарович Смоляков. Это здание и до сих пор больше известно под его фамилией.
На месте современного ресторана раньше находилась Базарная площадь. Из воспоминаний Сергея Ильича Ярославцева: «Базарную площадь, где каждую пятницу бывает базарный торг, на две половины разделяет каменный корпус, на котором помещаются мелкие лавочки. Здесь же находится электротеатр. Против каменного корпуса в форме буквы «Г» расположены мелкие лавочки и ларьки. В конце площади находится каменный Михайло-Архангельский собор, построенный в 1866 году по инициативе генерал-губернатора Могилева графа Михаила Николаевича Муравьева». Эта церковь является памятником архитектуры позднего классицизма.

Около церкви, на углу улицы им. Эрмана Магона и Карла Маркса, раньше стояли барачного типа постройки. Сегодня на этом месте находится памятный знак воинам-интернационалистам Виктору Бельскому и Роману Роголеву, погибшим в Афганистане, и магазин «Тимоша».
В 1905 году на Базарной площади было построено большое кирпичное здание, которое в 1948 году приспособили под маслозавод. Затем старые здания в центре города снесли и построили новый современный ресторан. А прежде ресторан размещался в здании наискосок и назывался «Колос», потом там была столовая, чебуречная. Рядом с чебуречной стоял маленький дощатый киоск, в котором летом продавали пирожки, мороженое и газированную воду. Там можно было заправить и сифон. Рядом с киоском летом обычно ставили бочку с квасом или пивом. Всегда на этом месте было людно, потому что рядом находилась автобусная остановка и автостанция. Сегодня на месте летнего дощатого киоска выстроена ажурная арка из красного кирпича, ставшая достойным украшением улицы. Рядом с аркой — здание, принадлежащее ЛВЗ, в нем сегодня работает бар. Раньше здание принадлежало комбинату бытового обслуживания, в нем на первом этаже размещалась парикмахерская, а второй этаж занимал швейный цех. Рядом с этим зданием стояло старое одноэтажное здание автостанции. В августе 2005 года его снесли и чуть дальше построили новое, развернув центральным фасадом на улицу имени Эрмана Магона.
Свято-Михайловской церковью заканчивается центральная часть улицы Карла Маркса, и далее начинается жилой сектор, состоящий преимущественно из частных домов.
Заканчивается улица Карла Маркса одноэтажным зданием, в котором с 1995 года располагается ГАИ, а с 1999 г. — еще и отделение по гражданству и миграции Климовичского РОВД. До 1995 года здесь находилась детская поликлиника, которая занимала это здание еще до войны 1941-1945 гг. В годы Великой Отечественной здесь размещалась полиция. Окна в здании были выкрашены жуткой черной краской.
На этой улице также находится еврейское кладбище. Надо сказать, что до революции половину населения города составляли евреи (по переписи 1897 года жителей в городе считается 6830 человек, евреев из них — 3394). На еврейском кладбище есть могилы советских солдат, похороненных там в 1943 году. Дело в том, что в первые месяцы после освобождения Климовичского района в городе действовал военный госпиталь. По какой-то причине 11 умерших от ран бойцов были похоронены на территории этого кладбища. 
В 1967 году в нашем городе была открыта единственная площадь, которая была названа в честь 50-летия Великой Октябрьской социалистической революции.
Редакция районной газеты «Родная ніва», районный исполнительный комитет, детская школа искусств — это то, что мы видим на площади Великого Октября сегодня.
Богатую историю хранит здание нашей редакции. Когда-то в нем располагалась местная тюрьма. Жители города из уст в уста передавали рассказ о том, что в 1897 г. во время ремонта в одной из камер нижнего этажа обвалился пол, и рабочие заметили там обширную комнату. Вдоль стен стояли большие дубовые шкафы и полки, заставленные толстыми массивными книгами. По распоряжению начальника тюрьмы подземелье было засыпано землей и щебнем. В 1913-1914 гг. этим фактом заинтересовался учитель Климовичской мужской гимназии Сергей Ильич Ярославцев. По разрешению графа Толстого им был вскрыт пол в камере, соседней с той, где когда-то образовался провал. Но пробиться под ту камеру было почти невозможно, настолько сильно оказалось забитым подземелье. Общий характер подвала напоминал подземелье Мстиславского костела. На тюремном дворе от здания тюрьмы через весь двор идет старая кирпичная полоса шириной в полтора аршина. При ударах по этой полосе стальным щупом слышался глухой звук, а в двух местах щуп провалился в пустоту. Это заставляло предполагать, что здесь находился подземный ход. Произвести на этом месте разведку граф Толстой не разрешил. О существовании подвала, а тем более подземного хода, никто из старожилов не слышал. Все эти данные заставляют предположить, что именно здесь мог находиться доминиканский монастырь, который существовал в Климовичах еще в 1626 г., следов которого не могут найти. Известно, что монастыри в древности служили, кроме всего прочего, и местом хранения важных документов и драгоценностей. Возможно, что именно такое хранилище и было засыпано, благодаря стараниям исправника.
В 1925 г. в этом здании располагался райисполком, а с 1968 г. — редакция районной газеты и типография. За свою историю газета имела множество названий — «Климовичская беднота», «Наш працаўнік», «Камуна», «За Совет-скую Родину», «Молат», «Новае жыццё». «Роднай нівай» газета стала называться с 1990 г. В разные годы в газете работали редакторами — А.Александрович, М.Модель, П.Юргелевич, И.Журко, Н.Минченко. А сельскими корреспондентами были известные писатели братья Александр и Павел Прудниковы, Иван Новиков, Павел Ковалев, Анатолий Вертинский, Владимир Дуктов, Николай Подобед и многие другие.
Здание районного исполнительного комитета было построено в 1968 г. А в начале ХХ в., по воспоминаниям Сергея Ильича Ярославцева, в городе действовало упрощенное городское управление, состоящее из городского старосты, его помощника и собрания городских уполномоченных. 
Здание детской школы искусств построено в 1961 г., и здесь размещался Климовичский районный комитет КПБ и районный комитет комсомола. С 1991 г. районный комитет КПБ был упразднен, а в здание переехала детская музыкальная школа. Если заглянуть в историю, музыкальная школа в городе была открыта в 1960 г. с классами баян, аккордеон и фортепиано. И находилась она по улице Советской, в бывшем здании школы медицинских сестер (ныне — отдел идеологической работы, культуры и по делам молодежи). 
Далее мы поговорим о главной артерии города — улице Советской. Ранее она называлась Свирельской. 
В очерке Сергея Ильича Ярославцева о ней говорится: «Главной артерией Климович является Свирельская улица, начинающаяся у Базарной площади, тянущаяся около бульвара и далее до конца города. Улица эта была вымощена от базара на 200 сажен, дальше же немощена и изобилует грязными местами, среди которых встречаются и совсем непросыхающие. Постройки города в основном деревянные. Во всем городе из 838 домов насчитывается 51 каменный. Железом крыты 65домов, в том числе и все, каменные. Тесом крыты немногие лучше дома. В основном же преобладающим кровельным материалом является «дор» или щепа. Деревянные дома исключительно деревянные одноэтажные, и лишь не более десятка домов в разных частях города имеются мезонины. В последнее время, впрочем, необычайное вздорожание земли на Свирельской улице заставляет переходить здесь к постройке двухэтажных домов. Перед многими домами разбиты палисадники, а сзади домов — фруктовые и декоративные сады. Есть до десятка больших частных домов с садами, площадью до 0,5 десятин, а за пределами центрального прямоугольника есть сады и до двух десятин».
В 1908 г. помещик Каменский поставил на Свирельской улице два керосино-калильных фонаря, один из которых был приобретен за его собственные деньги, другой—на деньги, собранные путем пожертвований. В 1914 г. в городе было 52 керосиновых фонаря и 5 керосино-калильных. Четыре из них освещают центральную часть города вокруг бульвара». Таким представал наш город перед его гостями в конце девятнадцатого — начале двадцатого века.

На улице Советской расположена гостиница «Дружба», которая была открыта в 1968 г. на 54 места. В 2010 г. гостиницу реконструировали.

Рядом находится бывший жилой дом князей Мещерских. Сейчас это краеведческий музей. У здания очень большая история: в 1918 г. здесь размещался местный революционный комитет, уездный комитет Коммунистической партии, уездный комитет комсомола. В годы войны — немецкий клуб-казино. В 1945 г. была открыта городская школа № 2. В 50-х гг. здание использовалось под склад «Заготзерно» с жилой комнатой для сторожа. Чуть позже здесь располагались: городская школа № 3, школа-интернат, счетный отдел Климовичской машиносчетной станции. А в 1984 г. был открыт музей. В настоящее время это здание является памятником архитектуры деревянного зодчества девятнадцатого века и находится под охраной государства.

Здание районного Дома культуры построено в 1958 г. Рядом с ним расположен магазин «Охотник». Еще в начале двадцатого века на этом месте находился народный Дом попечительства о народной трезвости с театральным залом, за ним — банк Климовичского Общества Взаимного кредита. Вот что пишет в своем очерке Сергей Ильич Ярославцев: «В Климовичах имеется народный Дом попечительства о народной трезвости с залом на 300 мест, где есть недурно для уездного города оборудованная сцена и большой запас декораций. На этой сцене дают представления заезжающие два-три раза в год труппы актеров; на той же сцене учащиеся гимназий устраивают свои спектакли. Здесь же иногда устраиваются спектакли любительских кружков».

Далее расположено здание отдела идеологической работы, культуры и по делам молодежи. В 30-хх гг. оно использовалось под школу медицинских сестер, чуть позже как гостиница, ас 1961 г. — как музыкальная школа.

Слева — городской парк, который в девятнадцатом веке называли «городским садом» или бульваром. Его обустройство началось в 1872 г. по инициативе местного помощника исправника. В планировке бульвара он подражал одному из уголков Гатчинского парка. Сегодня в парке находятся

Аллея героев и памятник воинам, павшим в годы Великой Отечественной войны, сценическая площадка амфитеатра, посвященная Международному фестивалю детского творчества «Золотая пчелка», самолет «СУ-9».

А вот бывшее здание земской управы. Во время Великой Отечественной войны оно было разрушено, в 1949 г. его восстановили. Долгое время там располагались различные учебные заведения, сейчас здесь — Климовичский центр дополнительного образования детей и молодежи.

Напротив находится здание бывшего универмага, которое было построено в 1960 г. В нынешнем году оно реконструировано и открыт новый торговый центр «Родны кут».

В 1954 г. в центральной части улицы было построено здание хозяйственного магазина. Впоследствии; в нем находились магазин «Книги», комиссионный магазин, а с 2005 г. здесь открыт ЗАГС (отдел записей актов гражданского состояния).

Сегодня центральная часть ул. Советская преобразилась. Появились клумбы и аллеи, выложенные плиткой тротуары, рядом с улицей расположен фонтан. Чистота и порядок радуют глаз. Здесь же расположено множество различных магазинов - «Мясная лавка», «Родны кут», «Престиж», «Изумруд», мебельный магазин, парикмахерская.

Совсем недавно на перекрестке с улицей Первомайской, между церковью и рестораном, размещался городской мини-рынок. Старушки продавали овощи со своих огородов. Но последние десять лет рынок функционирует в другом месте, совсем недалеко, за рестораном, с выходом на ул. Советская. Можно сказать, что он, вернулся на свое историческое место, только в уменьшенном виде. Рядом с улицей Советской еще находится и кинотеатр «Беларусь», строительство  которого началось в 1974 г., а в 1975 г. прошло торжественное открытие нового культурного учреждения нашего города. 

Зал вместимостью 400 мест, торговый бар с газированной водой и напитками — были хорошим подарком для местной молодежи. Если заглянуть в историю, то первый кинематогроф был открыт в городе 1905 году на старой Базарной площади в большом кирпичном здании. В 1917 г. при отделе народного просвещения работал Климовичский кинематограф с целью просвещения народа при помощи кинопродукции. В документах о праздновании первой годовщины Великой Октябрьской революции среди мероприятий в день празднования был назван бесплатный кинематограф для детей с 12 до 18 часов вечера, а с 18 вечера до 24 часов ночи — для взрослых в народном доме.

После Великой Отечественной войны кинотеатр располагался в здании Ивановской церкви, в городском парке. В начале 1961 г. во время одного из киносеансов здание загорелось. Пожар быстро потушили, а бревна растянули и использовали для строительства районной библиотеки в центре города, недалеко от городского парка. Коллектив киносети временно перебирается на второй этаж хозяйственного магазина
(ныне — административное
здание районного потребительского общества).

Далее вдоль улицы начинается жилой сектор, состоящий преимущественно из частных деревянных и двухэтажных каменных домов.

Сегодня улица Советская по протяженности самая длинная в нашем городе и составляет 3 километра 740 метров. Протяженность улицы увеличилась с 1974 г. за счет присоединения к ней центральной улицы поселка Михалин (до конца поселка). 
Далее мы продолжим наш путь по улице Интернациональной. Она берет свое начало от переулка Социалистического, проходит через площадь 50-летия Великого Октября и заканчивается на пересечении с улицей Павловской.

С исторической точки зрения интересным зданием на данной улице здание районной библиотеки, построенное в 1961 г. из бревен, сохранившихся после пожара в церкви Рождества Иоанна Предтечи. В этой церкви в 1944 г. была небольшая комната, где и размещалась библиотека. Заведовал библиотекой Иосиф Климентьевич Маневич.

Первая общественная библиотека в городе была открыта в 1911 г.

Обществом распространения среднего образования, в ней к 1914 г. насчитывалось до 2 тыс. томов. Библиотекой выписывались все ежемесячные журналы и литературные новинки. Имелись все произведения русской классической литературы и произведения зарубежных классиков в русском переводе. Кроме того, существовал особый отдел литературы для детского чтения. Отдел научных книг был невелик и приспособлен, главным образом, для надобностей экстернов, проходящих курс средних учебных заведений на дому.

Сегодня библиотечный фонд центральной библиотеки насчитывает более 300 тыс. книг и электронных ресурсов по различным отраслям знаний. Работают отдел библиотечного маркетинга и рекламы, отдел комплектования, обработки и организации единого фонда, отдел обслуживания и информации.

20 мая 2014  года библиотеке было присвоено имя поэта-земляка Ивана Пехтерева.

Дальше по улице расположено одно из наиболее старых зданий нашего го относится к УО «Климовичский центр дополнительного образования детей и молодежи». По словам местных жителей, в этом здании когда-то жила купеческая семья, но, к сожалению, более подробной информации об этом факте не сохранилось. В начале XX в. здесь жили инспекторы народных училищ, а в 1959 г. располагалась городская школа №1. В 70-х гг. XX в. в здании был открыт Дом пионеров и школьников.

Первые пионерские отряды в Климовичском районе стали создаваться в 1924-1925 гг. при школах и в деревнях. Один из первых отрядов был создан в городе при профтехшколе, (ныне здание относится к аграрному колледжу). Первыми пионерами города были Петр Гомолко. Анна Черткова, Мария Лубенко, Василий Галковский. Пионеры активно участвовали в общественной жизни района.

В1936 г. по решению райкома партии силами комсомольцев и пионеров были собраны средства для приобретения двух самолетов. Был построен аэродром и организован аэроклуб, в котором обучались и стали пилотами более 100 человек.

После открытия в здании районного Дома пионеров и школьников здесь проходила учеба пионерского и комсомольского актива, семинары старших пионерских вожатых школ района, различные массовые мероприятия, работали кружки и клубы. Например, в начале 90-х гг. работало 198 кружков, в них занималось 2976 человек. Долгое время директором Дома пионеров была Нина Акимовна Антипенко.

Ближе к концу улицы, справа начинается территория средней школы № 3. В 1900 году на этом участке было начато строительство новой городской больницы с отдельными строениями для инфекционных больных, амбулатории, прачечной, бани,  навеса для складирования дров, морга, ледника, колодцев. Открытие состоялось в 1906г. Более 70 лет климовчане лечились в данной больнице.

До сих пор около здания школы есть переулок Больничный,
 который в своем названии хранит историю о старом «больничном городке». 

Большую часть застроек улицы составляют жилые дома разной архитектурной планировки.
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